ΕΠΑΝΑΛΥΠΤΗΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ:
Βλάβες Η.Ε- Μέσα προστασίας- Γειώσεις

1. Τριφασική ηλεκτρική συσκευή τροφοδοτείται από τον Πίνακα Διανομής ΠΔ-1 

       όπως φαίνεται στο σχήμα  που ακολουθεί.
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17. Tpipacikr NAEKTPIKN) CUOKeur TpogodoTteital amd Tov Mivaka Aiavoprig MA-1
OTIwG QaiveTal 0To OXpa 4 TTOU AKOAOUBEI.

Hhexrpikr
Zuokeun

Ixnua 4

a) Na ava@épeTe Ta EVAPUOVIOPEVO XPWHATA AvayVWPIONS TwV  KaAwdiwv
TOU KUKAWHATOG yia Toug aywyoU Twv gdoewv (L1,L2,L3), oudétepou (N)
Kkai yeiwong (E) TTou XpnoipoTroloUvTal OTIG NAEKTPIKES EYKATACTACEIG.

B) Na avagépete To péco TpooTaciag Tou Ba evepyoTroinBei o€ TrepiTITWON:
1) UTIEPPOPTWONG TOU KUKAWHATOG.
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α)  Να αναφέρετε τα εναρμονισμένα χρώματα αναγνώρισης των καλωδίων 

      του κυκλώματος για τους αγωγού των φάσεων (L1,L2,L3), ουδέτερου (N)

     και γείωσης (Ε) που χρησιμοποιούνται στις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις.

β)  Να αναφέρετε το μέσο προστασίας που θα ενεργοποιηθεί σε περίπτωση:

     1)  υπερφόρτωσης του κυκλώματος.

     2)  διαρροής προς τη γη.

γ)   Να αναφέρετε την ονομαστική ευαισθησία ΙΔn (σε mA) του αυτόματου 

    διακόπτη διαρροής που χρησιμοποιείται για προστασία μιας οικιακής ηλεκτρικής  εγκατάστασης, όταν η γείωση μας είναι 150 Ω  .
ε)  Να ονομάσετε το είδος της βλάβης στην περίπτωση που ο αγωγός της 

     φάσης έρθει σε επαφή με το γειωμένο αγώγιμο μέρος μιας ηλεκτρικής συσκευής
δ)  Στην περίπτωση που το μεταλλικό περίβλημα της πιο πάνω συσκευής 

     δεν έχει γειωθεί και η συσκευή ενεργοποιηθεί, να αναφέρετε ποιο από τα 

    παρακάτω θα συμβεί:
1)  θα ενεργοποιηθεί ο αυτόματος διακόπτης διαρροής rcd.

2)  θα υπάρχει συνεχής κίνδυνος ηλεκτροπληξίας από διαρροή.

3)  η συσκευή θα απορροφά περισσότερο ρεύμα από το ονομαστικό.

4) θα ενεργοποιηθεί ο αυτόματος διακόπτης υπερέντασης mcb.    
2. Aν το μέσο προστασίας έναντι βλάβης προς τη γη, μιας ηλεκτρικής εγκατάστασης, είναι ένας αυτόματος διακόπτης διαρροής, με ονομαστική ευαισθησία IΔn = 100 mA   πόση πρέπει να είναι η αντίσταση γείωσης βάση των κανονισμών για να έχουμε ασφαλή και έγκαιρη ενεργοποίηση του.    

3. Τι ονομάζουμε απόζευξη στις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις;                       
4. Να αναφέρετε δύο λόγους για τους οποίους είναι απαραίτητο να τοποθετείται    σύστημα γείωσης σε κάθε ηλεκτρική εγκατάσταση.                              
5. Πότε έχουμε διαρροή ρεύματος προς τη γη και που οφείλεται;

6. Πότε έχουμε ηλεκτροπληξία έναντι άμεσης επαφής και πότε έναντι έμμεσης επαφής;                                                                                                   

7. Να αναφέρετε 4 σημεία που πρέπει να γειώνονται σε μια οικιακή ηλεκτρική εγκατάσταση .

8. Να σημειώσετε δίπλα από την κάθε  πρόταση. Ορθό ή Λάθος.

Α. Σε ένα κύκλωμα, το MCB τοποθετείται πάντοτε στην αρχή του κυκλώματος στον 

     ουδέτερο αγωγό.  …………………………………………………………………………

Β. Ο Γενικός διακόπτης (Isolator) τοποθετείται στον πίνακα διανομής και παρέχει 

     προστασία από διαρροή. ………………………………………………………………..

Γ.  Ο Αυτόματος διακόπτης σε μίαν εγκατάσταση χρησιμεύει για να διακόπτουμε την  

     παροχή της εγκατάστασης χειροκίνητα για σκοπούς συντήρησης.   …………………

9. Να γράψετε τρία βασικά χαρακτηριστικά των m.c.b     
10. Στο σχήμα  φαίνεται το μονογραμμικό σχέδιο ηλεκτρικής παροχής   κατοικίας.

       Για την προστασία της εγκατάστασης έναντι έμμεσης επαφής θα εγκατασταθεί  ένας  αμπερομετρικός μηχανισμός προστασίας (RCD) με ονομαστική ευαισθησία 
      ΙΔn=300 mA
     Αν η τιμή της ολικής αντίστασης γείωσης R  A =70Ω, να εξετάσετε κατά πόσο 

     πληρούνται  οι απαιτήσεις της 17ης έκδοσης των Κανονισμών ηλεκτρικών 

    εγκαταστάσεων για αποτελεσματική λειτουργία του μηχανισμού  προστασίας.
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9. Z10 OXAHa 5 aiveTAl TO HOVOYPAUHIKO OXEDIO NAEKTPIKAG TTAPOXNS
KOTOIKIOG.
la Tnv TTpooTacia TNG EYKATACTAONG EVAVTI £UUEDNG ETTAPNG Ba
£YKATOOTABE! évVaG QUTTEPOHETPIKOG UNXavIopog TTpooTaaiag (RCD) pe
ovopaoTIKA euaiodnaia Ian = 300 mA.
Av n TigA Tng oAIKAG avtioTaong yeiwong Ra =70Q, va egetdoeTe Katd TG00
TAnpoUvTal ol aTTaITAoEIG TNG 16NnG ékdoong Twv Kavoviopwy NAEKTPIKWY

EYKATOOTACEWY YIa OTTOTEAETHATIKY AEITOUPYia TOU PNXaviopoU
TTpOCTACIOG

MCB/RCD 63A ISOLATOR
Ipn=300mA 4P 1004

MCB  RCD /g/
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11. Στην εικόνα 1α φαίνεται ένας αυτόματος μικροδιακόπτης υπερέντασης (MCB) και στην εικόνα 1β, σε μεγέθυνση, η σχετική ετικέτα με τα τεχνικά χαρακτηριστικά του.
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       Με βάση τις πιο πάνω εικόνες να αναγνωρίσετε και να γράψετε τις αριθμητικές

       τιμές των παραμέτρων του μικροδιακόπτη που δίνονται στον πιο κάτω πίνακα 
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12. Από βραχυκύκλωμα που προκλήθηκε σε μια ηλεκτρική συσκευή καταστράφηκε ο μικροδιακόπτης προστασίας (mcb) του κυκλώματος. Για την αντικατάσταση του θα επιλέγατε: 

α) μικροδιακόπτη με μεγαλύτερη ονομαστική ένταση (In) 

β) μικροδιακόπτη με μεγαλύτερη διακοπτική ικανότητα (kA) 

γ) μικροδιακόπτη με τα ίδια ηλεκτρικά χαρακτηριστικά με τον προηγούμενο 

δ) αυτόματο διακόπτη διαρροής με ονομαστική ευαισθησία 30 mA.
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0. 270 OXNMQ £ TTOU OKOAOUBEL:

Q) va avayvwpioETE KAl VO OVOUBCETE TOV TUTTO TOU CUCTAHATOG YEIWONG TNG
£yKOTAOTAONG.

) va g¢nynoeTe Tov TPOTTO OUVOEONG TWV EKTEBEINEVWIV QYWYINWY PHEPWYV TNG

£YKOTAOTAONG ME TO OUCTNUA YEIWONG.
NAPOXH

ETKATAZTAZEIZ
KATANAAQTON

EKTESEIMENA
AMTIMA MEPH
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Στο σχήμα φαίνεται η σύνδεση τριών μονοφασικών ηλεκτρικών φορτίων.

Με βάση τους κανονισμούς ηλεκτρικών εγκαταστάσεων που αφορούν στην απόζευξη και διακοπή κυκλωμάτων, να αναγνωρίσετε και να γράψετε τα φορτία με τη λανθασμένη συνδεσμολογία. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.
14. Στο σχήμα που ακολουθεί:

α)   να αναγνωρίσετε και να ονομάσετε τον τύπο του συστήματος γείωσης της 

       εγκατάστασης.

      β)   να εξηγήσετε τον τρόπο σύνδεσης των εκτεθειμένων αγώγιμων μερών της  

            εγκατάστασης με το σύστημα γείωσης.
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	15.
	Προστατευτικός αγωγός κυκλώματος  (circuit protective conductor) είναι ο αγωγός :
	
	

	
	
	
	

	α)
	Στον οποίο συνδέονται προστατευτικές συσκευές (ασφάλειες και μικροαυτόματοι διακόπτες)
	
	

	
	
	
	

	β)
	ο οποίος διακόπτεται μετά την ενεργοποίηση των μέσων προστασίας, προστατεύοντας έτσι το κύκλωμα
	
	

	
	
	
	

	γ)
	που περιέχεται μέσα σε κάθε ασφάλεια και ο οποίος με την τήξη (λειώσιμo) του προστατεύει το κύκλωμα
	
	

	
	
	
	

	δ)
	που συνδέει τα εκτεθειμένα αγώγιμα μέρη των ηλεκτρολογικών εξοπλισμών με τον κύριο ακροδέκτη γείωσης 
	
	


	16.
	Κατά τη διάρκεια μίας βλάβης που προκλήθηκε από βραχυκύκλωμα μεταξύ φάσης και ουδέτερου, διαπιστώνετε ότι ένας μικροδιακόπτης (MCB), έχει καταστραφεί.  Ο λόγος είναι ότι ο μικροδιακόπτης:
	
	

	
	
	
	
	

	
	(α)
	Έχει χαμηλή ονομαστική τιμή έντασης ρεύματος (A)
	
	

	
	
	
	
	

	
	(β)
	Είναι λανθασμένου τύπου (MCB type)
	
	

	
	
	
	
	

	
	(γ)
	Έχει χαμηλή διακοπτική ικανότητα (ΚΑ)
	
	

	
	
	
	
	

	
	(δ)
	Έχει ψηλή ονομαστική τιμή έντασης ρεύματος (Α)
	
	

	
	
	
	
	


	17.
	Προστασία από έμμεση επαφή ανθρώπων ή ζώων με εκτεθειμένα αγώγιμα μέρη μπορεί να επιτευχθεί με:
	
	

	
	
	
	

	α)
	το κλείσιμο της συσκευής σε μεταλλικό περίβλημα
	
	

	
	
	
	

	β)
	τη χρήση τετραπολικών διακοπτών και τάση παροχής που δεν υπερβαίνει τα 110V 
	
	

	
	
	
	

	γ)
	την τοποθέτηση της συσκευής πάνω σε μη αγώγιμη επιφάνεια
	
	

	
	
	
	

	δ)
	την ισοδυναμική σύνδεση και την αυτόματη αποσύνδεση της παροχής με κατάλληλες προστατευτικές συσκευές
	
	


